
四川南充市高 2023-2024 学年高三下学期期末教学质量检查数学试题
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  的焦点为 F ，对称轴与准线的交点为T ， P 为C 上任意一点，若 2PT PF ，则

PTF  （    ）

A．30° B．45° C．60° D．75°

2．若(1＋2ai)i＝1－bi，其中 a，b∈R，则|a＋bi|＝(　　)．

A．
1
2

B． 5 C．
5

2
D．5

3．已知向量  1, 3a 
r

，b
r
是单位向量，若 3a b 

r r
，则 ,a b 

r r
（    ）

A．
6


B．
4


C．
3


D．
2
3


4．下列函数中，值域为 R 的偶函数是（ ）

A． 2 1y x  B． x xy e e  C． lgy x D． 2y x

5．如图所示，网格纸上小正方形的边长为1，粗线画出的是某多面体的三视图，则该几何体的各个面中最大面的面积

为（    ）

A．
5

2
B． 2 3 C．8 D．8 3

6．已知直线 2: 0l x m y  与直线 : 0n x y m   则“ //l n ”是“ 1m  ”的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

7．如图所示，为了测量 A、 B 两座岛屿间的距离，小船从初始位置C 出发，已知 A在C 的北偏西 45的方向上， B



在C 的北偏东15的方向上，现在船往东开 2 百海里到达 E 处，此时测得 B 在 E 的北偏西30° 的方向上，再开回C 处，

由C 向西开 2 6 百海里到达 D 处，测得 A在 D 的北偏东 22.5的方向上，则 A、 B 两座岛屿间的距离为（  ）

A．3 B．3 2 C．4 D． 4 2

8．已知抛物线C ：  2 2 0y px p  ，直线  0
2
py k x k    

 
与C 分别相交于点 A， M 与C 的准线相交于点 N ，

若 AM MN ，则 k  （    ）

A．3 B． 2 2
3

C． 2 2 D．
1
3

9．已知数列 na 是以 1 为首项，2 为公差的等差数列， nb 是以 1 为首项，2 为公比的等比数列，设 nn bc a ，

1 2n nT c c c   L  *n  N ，则当 2020nT  时， n 的最大值是（    ）

A．8 B．9 C．10 D．11

10．已知函数    f x x x  ，其中 x 表示不超过 x 的最大正整数，则下列结论正确的是（    ）

A．  f x 的值域是 0,1 B．  f x 是奇函数

C．  f x 是周期函数 D．  f x 是增函数

11．复数
4 3

2
iz

i





的虚部为（    ）

A． 2i B． 2i C．2 D． 2

12． “ tan 2  ”是“
4tan 2
3

   ”的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 C．充要条件 D．既不充分又不必要条件

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知函数 2( ) lnf x a x bx  图象上一点 (2, (2)f 处的切线方程为 3 2ln 2 2y x    ，则 a b  _______．

14．已知实数 ,x y 满足

2 0
2 2 0

1

x y
x y

y

  
   
 

，则 3z x y  的最小值是______________.

15．函数   xf x e x b   （ e为自然对数的底数，b R ），若函数     1
2

g x f f x   
 

恰有 4 个零点，则实数b



的取值范围为__________________.

16．已知函数  f x 对于 x  R 都有    4f x f x  ，且周期为 2，当  3, 2x    时，    22f x x  ，则

5
2

f    
 

________________________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）已知函数    2 2 lnf x x a x a x    （ a 为实常数）.

（1）讨论函数  f x 在 1,e 上的单调性；

（2）若存在  1,x e ，使得   0f x  成立，求实数 a 的取值范围.

18．（12 分）我国在 2018 年社保又出新的好消息，之前流动就业人员跨地区就业后，社保转移接续的手续往往比较繁

琐，费时费力.社保改革后将简化手续，深得流动就业人员的赞誉.某市社保局从 2018 年办理社保的人员中抽取 300 人，

得到其办理手续所需时间（天）与人数的频数分布表：

时间  0,2  2,4  4,6  6,8  8,10  10,12

人数 15 60 90 75 45 15

（1）若 300 名办理社保的人员中流动人员 210 人，非流动人员 90 人，若办理时间超过 4 天的人员里非流动人员有 60

人，请完成办理社保手续所需时间与是否流动人员的列联表，并判断是否有 95%的把握认为“办理社保手续所需时间

与是否流动人员”有关.

列联表如下

流动人员 非流动人员 总计

办理社保手续所需

时间不超过 4 天

办理社保手续所需

时间超过 4 天
60

总计 210 90 300

（2）为了改进工作作风，提高效率，从抽取的 300 人中办理时间为 8,12 流动人员中利用分层抽样，抽取 12 名流动

人员召开座谈会，其中 3 人要求交书面材料，3 人中办理的时间为 10,12 的人数为 ，求出 分布列及期望值.

附：

2
2 ( )

( )( )( )( )
n ad bcK

a b c d a c b d



   



 2
0P K k 0.10 0.05 0.010 0.005

0k 2.706 3.841 6.635 7.879

19．（12 分）如图，三棱柱 ' ' 'ABC A B C 的侧棱 'AA 垂直于底面 ABC ，且 90ACB  ， 30BAC  ， 1BC  ，

' 6A A  ， M 是棱 'CC 的中点.

（1）证明： ' 'AB A M ；

（2）求二面角 ' 'A MB A  的余弦值.

20．（12 分）设等比数列{ }na 的前 n 项和为 nS ，若 1 2 1 ( )n na S n N 
   

（Ⅰ）求数列{ }na 的通项公式；

（Ⅱ）在 na 和 1na  之间插入 n 个实数，使得这 2n  个数依次组成公差为 nd 的等差数列，设数列
1{ }

nd 的前 n 项和为

nT ，求证： 2nT  .

21．（12 分）如图，四棱锥 P ABCD 中，底面 ABCD为直角梯形，

45AB AD ADC AD   ， ， ∥ 2 2BC AD AB ， ， ADP△ 为等边三角形，平面 PAD 底面 ABCD， E 为 AD 的中

点. 

（1）求证：平面 PBC 平面 PCE ；

（2）点 F 在线段CD 上，且
3
2

CF
FD

 ，求平面 PAD 与平面 PBF 所成的锐二面角的余弦值.



22．（10 分）在直角坐标系 x0y 中，把曲线 1 :C
2cos

(
2sin

x
y





 

α 为参数)上每个点的横坐标变为原来的 3 倍，纵坐标

不变，得到曲线 2.C 以坐标原点为极点，以 x 轴正半轴为极轴，建立极坐标系，曲线 3C 的极坐标方程

sin( ) 4 2.
4
   

（1）写出 2C 的普通方程和 3C 的直角坐标方程；

（2）设点 M 在 2C 上，点 N 在 3C 上，求|MN|的最小值以及此时 M 的直角坐标.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

如图所示：作 PM 垂直于准线交准线于 M ，则 PM PF ，故 2PT PM ，得到答案.

【详解】

如图所示：作 PM 垂直于准线交准线于 M ，则 PM PF ，

在 Rt PTM 中， 2PT PM ，故 30PTM  ，即 60PTF   .

故选：C .



【点睛】

本题考查了抛物线中角度的计算，意在考查学生的计算能力和转化能力.

2、C

【解析】

试题分析：由已知，－2a＋i＝1－bi，根据复数相等的充要条件，有 a＝－
1
2
，b＝－1

所以|a＋bi|＝ 2 21 5( ) ( 1)
2 2

    ，选 C

考点：复数的代数运算，复数相等的充要条件，复数的模

3、C

【解析】

设 ( , )b x y
r

，根据题意求出 ,x y 的值，代入向量夹角公式，即可得答案；

【详解】

设 ( , )b x y
r

， (1 , 3 )a b x y   
r r

，

Q b
r
是单位向量， 2 2 1x y  ,

Q 3a b 
r r

， 2 2(1 ) ( 3 ) 3x y    ，

联立方程解得：

1 ,
2
3 ,

2

x

y

  

 

或
1,
0,

x
y


 



当

1 ,
2
3 ,

2

x

y

  

 

时，

1 3
12 2cos ,

2 1 2
a b

 
  



r r ； ,
3

a b 
 

r r

当
1,
0,

x
y


 

时，
1 1cos ,

2 1 2
a b  



r r
； ,

3
a b 

 
r r

综上所述： ,
3

a b 
 

r r
.

故选：C.

【点睛】

本题考查向量的模、夹角计算，考查函数与方程思想、转化与化归思想，考查逻辑推理能力、运算求解能力，求解时

注意b
r
的两种情况.

4、C

【解析】

试题分析：A 中，函数为偶函数，但 1y  ，不满足条件；B 中，函数为奇函数，不满足条件；C 中，函数为偶函数且

y R ，满足条件；D 中，函数为偶函数，但 0y  ，不满足条件，故选 C．

考点：1、函数的奇偶性；2、函数的值域．

5、B

【解析】

根据三视图可以得到原几何体为三棱锥，且是有三条棱互相垂直的三棱锥，根据几何体的各面面积可得最大面的面

积．

【详解】

解：分析题意可知，如下图所示，

该几何体为一个正方体中的三棱锥 A BCD ，

最大面的表面边长为 2 2 的等边三角形 ABC ，



故其面积为 23 (2 2) 2 3
4

 ，

故选 B．

【点睛】

本题考查了几何体的三视图问题，解题的关键是要能由三视图解析出原几何体，从而解决问题．

6、B

【解析】

利用充分必要条件的定义可判断两个条件之间的关系.

【详解】

若 //l n ，则 21 1 1m   ，故 1m  或 1m   ，

当 1m  时，直线 : 0l x y  ，直线 : 1 0n x y    ，此时两条直线平行；

当 1m   时，直线 : + 0l x y  ，直线 : 1 0n x y    ，此时两条直线平行.

所以当 //l n 时，推不出 1m  ，故“ //l n ”是“ 1m  ”的不充分条件，

当 1m  时，可以推出 //l n ，故“ //l n ”是“ 1m  ”的必要条件，

故选：B.

【点睛】

本题考查两条直线的位置关系以及必要不充分条件的判断，前者应根据系数关系来考虑，后者依据两个条件之间的推

出关系，本题属于中档题.

7、B

【解析】

先根据角度分析出 , ,CBE ACB DAC   的大小，然后根据角度关系得到 AC 的长度，再根据正弦定理计算出 BC 的

长度，最后利用余弦定理求解出 AB 的长度即可.

【详解】

由题意可知： 60 , 67.5 , 45 , 75 , 60ACB ADC ACD BCE BEC               ，

所以 180 75 60 45CBE        ， 180 67.5 45 67.5DAC         ，

所以 DAC ADC   ，所以 2 6CA CD  ，

又因为
sin sin

BC CE
BEC CBE


 

，所以
32 2 6

2
BC    ，

所以 2 2 12 cos 24 6 2 2 6 6 3 2
2

AB AC BC AC BC ACB             .



故选：B.

【点睛】

本题考查解三角形中的角度问题，难度一般.理解方向角的概念以及活用正、余弦定理是解答问题的关键.

8、C

【解析】

根据抛物线的定义以及三角形的中位线，斜率的定义表示即可求得答案.

【详解】

显然直线  0
2
py k x k    

 
过抛物线的焦点 ,0

2
pF  

 
 

如图，过 A,M 作准线的垂直，垂足分别为 C，D，过 M 作 AC 的垂线，垂足为 E

根据抛物线的定义可知 MD=MF，AC=AF，又 AM=MN，所以 M 为 AN 的中点，所以 MD 为三角形 NAC 的中位线，

故 MD=CE=EA=
1
2

AC

设 MF=t，则 MD=t，AF=AC=2t，所以 AM=3t，在直角三角形 AEM 中，ME= 2 2 2 29 2 2AM AE t t t   

所以
2 2tan 2 2ME tk MAE

AE t
    

故选：C

【点睛】

本题考查求抛物线的焦点弦的斜率，常见于利用抛物线的定义构建关系，属于中档题.

9、B



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/537100015152010002

https://d.book118.com/537100015152010002

